AlaAe€n 18: KaBiepwpévo npotuno (1978-2)

dopeic aAAnAenidpacewv

AAANNAETTIOpOGCN lox0g EMBEéAcsIiax DopEag
loxupn 1 ~fm g-yAoOuOVIO
H/M 102 Al Y-@WTOVIO
AacBevng 10° ~fm W=, Z urtolovia
BapuTtikn 1038 1/r? Mkpapitovio

And tnv ouotnuatiki HEAETN TwV cwpatidiwy, Twv Tpdénwv anodléyepong Toug, Kat tnv
Kataypagn twv IS10TATWY Toug HEXPL OTIYUAC SlantoTwOnKe 0Tt Ta oToIXELWSN Sopika
UAIKG TNG UANG €lval Ta KOuapK Kat ta Aentovia. 1o onueio auto Oa npénet va
NPocOECOUNE PUOIKAG Kal TOUG POPEIG TwV aAANAEMSpAcEwWY.

N'vwpiloupe BéRala 6Tt o popéag arAnAenidbpaonc yia ti¢ n/u duvapelg eivat to
PwTOVIo. O NAekTpopayvnTiopocg yevikotepa sivat and tig nAéov oAOKANPWHEVEC
Bewpiec TG PpuUOIKNC Tdo0 o€ KAaolkd eninedo 6oo kal otnv KPavtounxavikr Tou
Bewpnon.

'Ocov a@popd otnv Baputiki aAAnAenidpaon o popéag eival To yKpapitovio. Auti n
aAnAenidpaon eival kat n acBevéotepn Kal yia tov Adyo auto, Bewpolpe pe acpdalela
ot 6ev nailel kavévav poAo 0TV PUOLKNR OTOIXELWOWV cwHaTdlwy Kal w¢ ek TouTtou dev
npokeltal va acxoAnBoupe dAAo pe autod to B€pa.

H acBevi¢ aAAnAenibpacon napouctdlel 1dlaitepo evdlapépov Pla Kat 6rnwc Kat N loxupn
O1aBétel noAU pikpn epBéAeta kat nailel onuavtiké péAo otnv anodiéyepon actadbwv
NUPNVIKWV cUCTNPATWY Kal NoAAwV cwpatidiwy (6nwg yla napadeiypa n anodiéyepon
twv napddofwv cwpatdiwv). Ze avtiOeon opwg PE TNV toxupn aAAnAenidpaon n
ao0eving aAAnAenidpaon v SiapopPwVeL SECHIEC KATAOTACELG ONOTE HEV UNAPXEL
KGnolo ac@aléq Kpttiplo npocdloplopou tng epPEAelag tng aAAnAenidpaong. MNa tov
A6yo auté n npdBAswn TG palag tou avtiotolxou opéa dev pnopel va yivel e tov
Tp6no tou Yukawa. Etol noAAG xpdvia n entotnuUoviki kowvétnta end60nke o€ évav
aywva yia tov npocdloptlopod tng palag twv popéwv tng acbevouc aAAnAenidpaong
o6nou teAlka npoBAE@ONnke pe e€alpetikn akpifela péow tng Bewpiag evonoinong twv
n/u Kat Twv acBevwv aAAnAenidpacewv. O Bewpntikdg npoadloploydc tng palag twv
evdiapeowv pnoloviwv W Kat Z nou anoteAoUV TouG PopEi¢ TG acOevoug
aAAnAenidpaong cival and ta opopPdtepa napadeiypata cuppwviag Bewpiag kat
neipapatoc. Mpaypatt petd and apketd xpoévia o Carlo Rubbia kat n opdda tou
emnPeBaiwoav NARpwc tic Bewpntikd npoBAenodpeveg paleg twv evdldpeocwyv pnoloviwv
kepdilovtag napaiAnAa to BpaPeio Nobel.

Ma tig .oxupég aAAnAenidpdocig n npoBAswn tou Yukawa fAtav 6t 61l ta npwtdvia Kat ta
vetpévia aAAnAenidpouv péow tNG loxupng aAAnAenidpaong pe avtiotoxo popéa ta
pgeodvia n. Me tnv avakaiuwn Kat tnv teAikn napadoxn dpwc étL ta vetpdvia Kal ta
npwtovia dev eival nAéov otoixelwdn cwpdtia aAAd ta idla anoteAolvtal and SETPIES
KATaoTAoElG TwV Koudpk dtatunwOnke éva eUAoyo epwtnua. “Agou Aowndv ta vetpdvia
Kal ta npwtoévia dev ival otoxelwdn cwpatidia pinwc n aAAnAenidbpaocn toug dev
anoteAsi tnv nio apeon ekdnAwaon tn¢ loxupnc aAAnAenidpaong dedopévou paiiota ot



vivetal péow evdc peooviou to onoio anoteAsital and éva Kkoudpk Kat £€va avtl-
Kouapk;"."MAnwc¢ dnAadn n éA&n npwTtoviou kal vetpoviou anoteAei gia nio cuvOetn
ekdNAwoN Twv loxupwv aAAnAenidpdoswv dnwc akplBwc oxetilovtal ot Suvapelg Van
der Waals pe tnv n/p aAAnAenidpaon;” Enopévwg ypriyopa €ytve katavonto Tl
npokelpévou va “dolpe” tic Baoikég apxéC tng aAAnAenidpaong Ba npénel va
eotldooupe ota SopikA UALKA Kal 0To Nw¢ autd aAAnAenidpolv kal Oxt o€ ocUvOeTOUC
oxnuatiopouc 6nwc eivatl ta npwtdvia Kat ta vetpovia. To cwaotd Aondv epwtnua eivat
“TMoto eival ekeivo To cwpatidio to onoio givat o popéag TnG LIoXUPNG
aAAnAenidpaong kat avtaAAdcoetal petau Twv Koudpk. O popéag Aotndv autog
gival Tto yAouovio. Ta yAouovia HETAPEPOUV XpwHa Kal yia Tov AOyo auto onwg Kat ta
Kouapk 6ev pnopouUv va unap&ouv wg eAelB0epa cwpatidia. Mnopouv opwg va
unap&ouv w¢ axpwpeg pnaieg yhouoviwv (glueballs) aAAa kat péoa ota adpovia
(adpovia= ta cwpatidia ekeiva ta onoia anoteAouvtal andé Kouapk. AnAadn, ta
peoovia Kal ta Bapudvia). ZNPEPA HNopoUE va NoUpe Pe BeBatdotnta anod tnv HEAETN
okédaong npwtoviwv og e§alpeTIKA UPNAEG EVEPYELEG OTL TA YAouOVIa uUndapxouv Kal
pHaAwota éxouv capwg napatnpndei Sopég jet onou pnopouv va eEnynOoUV HEow TNG
anodiéyepong pnaAwyv yAouoviwv Kat Kouapk.

Aentovia

I Q L, L, L,
e -1 1 0 0
v, 0 1 0 0
M -1 0 1 0
v, 0 0 1 0
T -1 0] 0 1
v, 0 0 0 1

MNépav Twv QopEéwv Twv aAAnAenidpdocewyv cUPPwva Pe TNV Tpéxouca dnoyn yla 1o
kKaBiepwpévo npdtuno n UAN pag anoteAsital and Aentovia kat koudpke. Mo navw
undpxet évag ouvontikoc nivakag twv Aentoviwv 6nou napouctdlovtal ot KBavtikoi
aplBpoi kal to poptio Touc. Pucikd 6Aa autd ta £XOUPE SEL NPONYOUNEVWE KAl AnAWwG
oto onueio autd Ba npénel va onuelwBel 6Tt otov nivaka autd napouctdlovtal pévo ta
ocwpdtia twv Aentoviwv. Ta avtiotoxa aviiowpdatia €xouv avtiBetoug KBavtikoUg
aplBpouc kal npo@avwg avtiBeto goptio. Asdopévou 6tL 0 napandvw nivakag NePLEXEL
€€ AenTtévia xwplopéva o€ TPELC SIaPOPETIKEG YEVIEC auTd onpaivel 6T av AdBoupe
unoéyn Kat ta avilowpatia tote £Xouphe ouvoAlka 12 Aentovia.



Kouapk

q Q D ] s c B T
d -1/3 -1 0 0 0 0 0
u 2/3 0 1 0 0 0 0
s -1/3 0 0 -1 0 0 0
c 2/3 0 0 0 1 0 0
b -1/3 0 0 0 0 1 0
t 2/3 0 0 0 0 0 1

‘Onwg Kkat otnv nepintwaon tTwv Aentoviwy £Tol KAl yla ta Kouapk unapxouv €€ “yeloelg”
Kal avtiotolxa TPELg YeviéC and autd. Ta avtikoudpk €xouv avtiBeto npdonuo oto
@optio aAAd kat avtiBeto npdonpo otoug undAotnoug kBavtikoug aplBpolc. ‘Eva
emnAéov xapaktnplotikd nou napouatdlouv ta koudpk gival o KBavtikdég aplOpdc tou
Xpwpatod. Etol €éXoupe 6 Kouapk. Av AdBoupe unéyiy Ta avtiotoxa aviiowyuatia
éxoupe 12 kat téAo¢ AapBavovtag unéoywn 0Tl yia KaBe koudpk 1 avtikoudpk £Xoule Tpia
Xpwpata autd pag Kavel cUVoALka 36 d1aPopETIKA KOUApK.

Madeg Aentoviwyv Kail KOUGpK

2xnua 1: pa@ikn avanapdotaon ou SlaxwplouoU TwVv OTOIXEWOWV owuatidiwV g€ TpEIC
SlaPopETIKEC YeVIEG avdAoya ue tnv udda toug

Méxpt oTlydNG avapépOnKe apKeTEC PopEG 0 Slaxwplopdc Twy cwpatidiwyv oe “yeviég”.
And 1o napandvw oxnua eaivetal TeEAKA 0Tt ol SIaPOPETIKEC VEVIEC OTOIXELWOWV
ocwpatidiwv napouoidlouv onuavtikég dlapopég otig paleg touc. O 6pog yevid
NPo@PAvwe NPoEKUWE and to yeyovog otL Baputepa cwpatidia napdyovtat nio SUokoAa
-ge TNV évvola 6t anattolvtal oAo£va Kal LIoXUPOTEPEC EMTAXUVTIKEC dlaTaelc-
enopévwe téoo neplocdtepo kabuaotepei N nelpapatikn enBeBaiwon.

Mpdyuati oTtov Nio KAtw nivaka pnopei eUkoAa kaveic va dtakpivel TIC S1aPpOopPETIKEC
VEVIEC AenToviwy Kal Koudpk 6Tt napouctdlouv onuavtikég dSlapopécg we npog Tig Hadeg
TOUC.



AeTtTOVIO Mo Koudpk Mada
v, <2 x10° u 2
v, <0.2 d 5
v, <18 s 100
e 0.511 c 1200
M 106 b 4200
T 1777 t 1.74 x 10°
Tuvoyn
Fevia doprtio AAANAeTtIdpO0V pE:
1n 2n 3n loxupég HIM Ac0eveig
Quarks (U)x3 xpwuatoa u c t +2/3 NAI NAI NAI
Quarks (D)x3 xpwuato d S b -1/3 NAI NAI NAI
dopTiouéva AETTTOVIA e v T -1 OXI NAI NAI
Oudttepa AeTrTovia (VETpiva) v, v, Y 0 OXI OXl NAI

Ta otoxelwdn cwpatidla nou anoteAoUV Ta CUCTATIKA TOU KOGHOU Onw( eival gEXpL
oAUEPA YVWOTA cUPPwva PE To Kabiepwpévo npdtuno divovral yia aAAn yia popd otov
nto Navw nivaka. Xt Tpelg teAeutaieg otnAeg divetal o tpénog aAAnAenidpaong tng Kabe
katnyopiag cwpatidiwv. Ita napandvw otoxelwdn cwuatidla Ba npénet va
npooteBouv kat ot dwdeka popeic aAAnAenidpdocwy (BA nvaka nio Katw)

Abvapn  Ovopa  ZopBoAo MARBog doptio  loxog

loxupég  MAovovia g 8 0 1
H/IM dwtovia y 1 0 10
AoBeveic WkatZ W+, W-Z° 3 +1,0 10°

21a 60 autd cwpatidia Oa npénel va npooteOei kKal to cwpatidio Higgs To onoio
elval OgpeAiwdoug onpaciag yia tnv enBiwon tou kaBiepwpévou npotunou. Eival
HaAlota évacg and touc onpavtikoug Adyouc yia toug onoiouc dnutoupyrBke to LHC oto



CERN. Apkei kal gévo va ava@epOel 6TL 0 pNXavioHog Tou Kadlepwpévou npotunou
nou npoodidel TIg napatnpoupeveg HAJEG oTA HEXPL TWPA YVWOTA OTOLXELWON
cwpatia npoiino0étel tnv Unapén tou cwpatidiou Higgs. MoAu npéopata (2012) to
cwpatidio Higgs napatnpnOnKe kal paiiota pe 181dtNTEG o€ NAfPN CUPPWVia PHE QUTEG
nou gixav npoBAe@Oei NoAU vwpitepa and BewpntikoU unoAoylopouc. Etol onuepa
gipaote atnv euxdplotn 6€on va pAdue yia Ttnv nelpapatiki enPefaiwon tou
cwpatidiou Higgs pe pada 126 GeV onv 0 kat ndapttn Ogtikn.

H nepapatiki eniBePBaiwon tng unapéng tou cwpatidiou Higgs cagpéotata
loxuponoinoe tnv 0éon Tou kKaBlepwpévou PovTEAOU 0To YeVIKOTEPO NAaiclo TG
PUOLKNC OTOIXELWOWV cwpaTdiwy. BéBala and tnv nAeupd tng OcwpnTikAg aAAd Kal
nelpapatikng avalitnong Kat Epeuvag tinota dev éxel teAelwoel. To avtiBeto paAilota,
Ba £Aeye kanotog 6t to Ta&idt poALg Eekivnoe kal 6Tl Exoupe KANoleg KAAEC evOeiEelg OTL
Bplokéyaote o cwoto dpdpo.

Napadeiypata
1)To ynoldvio Z €xel pala 92 GeV/c? Me dedopévn tnv pada tou va ektpnOel n epPércia
¢ acBevolcg aAAnAenidbpaonc.

A
(2-AE)

AE-AT>h/[2= AT~

fi-c=197 MeV -fm=h=(1/c)-0.197 GeV -fm

AT~ (1/¢)-0.197GeV - fm ~(1/¢)10" in
2:92GeV

Ax=c-AT =10 fm

2)Na anodeixBei 6Tt cUpPwva pe o npdtuno Twv Koudpk dev pnopei va unapéet
HEoOVIO Pe Q=+1 Kal S=-1 6nwc¢ eniong pe: Q=-1 kat S=+1.

Anavtnon:

Ta peodvia anoteAolv SECULEC KATAOTATELG EVOC KOUAPK Kal EVOC avTIKOUApPK.

Ma tnv npwtn nepintwon S=-1 onuaivel 6Tl NEpLéXel éva KOUAPK s TO onoio €xel poptio
Q=-1/3.

Enopévwc npokelpévou va £xoupe €va peoodvio 6a npénel va npocOéooupe €va
avtikoudapk. Ano tov nio navw nivaka twv I810TATWY Twv Koudpk napatnpoUpe dpwc OTL
O0Aa ta avtikoudpk £xouv @optio Q= 1/3 [-2/3.

AuTo onpaivel 6T To optio evdg peooviou pe S=-1 pnopei va eivalt Q=0 ) Q=-1. Aev
unapxel 6nAadn niBavétnta va éxoupe Q=+1.

Opolwgkatyla tnv deltepn nepintwon.



